#### www.shfzb.com.cn

# 借钻石代销?典当套现骗钱花!

□法治报记者 徐荔

谎称有客户看中钻石,找 珠宝公司借钻石代销,实际却 将钻石进行典当套现……

做珠宝生意的李某自以为 高明的缓解资金困境之道不过 是拆东墙补西墙,最终借来的 钻石都当了,拿到的钱都花 了

没有货款结给珠宝公司, 也没有钻石可归还的李某因为 涉嫌合同诈骗罪被上海市闵行 区人民检察院提起了公诉……

### "借"出去的钻石竟然

### 被当了

程女士是某珠宝公司的员工,公司平时的主营业务是钻石批发和代销。今年年初,她在一次珠宝展上认识了做珠宝生意的李某。李某称自己在闵行开了家珠宝店,程女士后来去看过,觉得李某的生意做得不错、可信度挺高。因此不久后,当李某来到程女士工作的某珠宝公司,提出想要代销钻石的时候,程女士没有产生怀疑。

"当时李某说有客户想要买钻石,他手上没有货,想找我们公司借货代销。"程女士回忆。

钻石借货是公司与公司间的行为,按照正规流程,李某需要出示营业执照等证件,还要在代销协议上盖上公司印章,可是李某一样都拿不出。按理说,钻石是不能给李某代销的,但是出于信任,某珠宝公司还是同意了这次"借钻石"。毕竟流程有瑕疵,某珠宝公司担心李某不守信用,盯得很紧。

几天后,李某称客户已经付齐 钱款,并把货款给了某珠宝公司。 很快,李某又提出有客户要买钻 石,再次向某珠宝公司借钻石。

"后来他说把钻石卖掉了,可 是钱一直没给我们,我们公司就一 直盯着他要钱。"程女士和公司负 责人表示,李某不断拖延,最后告 诉他们钻石并没有卖掉,把钻石还 了问去。

李某第三次向某珠宝公司借钻石是今年4月的事,借走的是一颗2.19克拉的钻石。这次李某带齐了公司的相关证照和公章等材料,双方签了钻石代销协议,约定天数为5天。在那之后,李某先是称已经有客户支付了定金,不久就会支付



资料照片

尾款。可是到了李某承诺的时间, 货款却迟迟不见踪影。某珠宝公司 催促李某支付货款,他就一直找理 由拖延,后来则开始不回信息、不 接电话。

跑得了和尚跑不了庙,某珠宝公司的员工来到李某的珠宝店里找他,李某还在用各种理由搪塞,"他开始说是客户没有把钱给他,我们让他提供客户信息,他都回答不上来。"某珠宝公司员工告诉检察官,"后来李某实在难以自圆其说,就承认钻石根本没有卖出去,是被他典当了,钱也都被他用完了。"

某珠宝公司想让李某用店里的 珠宝抵债,可是发现李某店里的所 谓钻石都是不值钱的锆石。不仅如 此,在与李某的对话中,某珠宝公 司还惊讶地得知,第一颗号称已经 卖了的钻石其实根本没有卖掉,也 是被李某典当了。

发现被骗,某珠宝公司报了警。同时,某珠宝公司拿到了李某交出的当票,花了10万余元赎回了那颗2.19克拉的钻石。

### 资金困境没解决还涉 嫌犯罪

李某被抓获后,承认了骗某珠 宝公司的事。在该案审查阶段,李 某交代,他是做钻石代销生意的, 也会把钻石做成戒指、项链卖给客 户,所以经常有钻石在他这里流 转。

今年上半年,李某的资金出现了困难,他解决问题的办法就是把代销的钻石短暂抵押,套出一部分资金,等资金充裕了再把钻石赎回来。或者把其他借来的钻石再去抵押,抵押得到的钱一部分用于自己开销,还有一部分则用来赎回之前抵押的钻石。

李某这种拆东墙补西墙的行为都是瞒着借他钻石的公司的,李某觉得对方只要能收到货款或者拿回钻石就不会来找他麻烦。然而,麻烦的是,今年4月李某抵押了某珠宝公司的钻石后,没有钱赎回来了。老婆生孩子需要用钱、维持珠

宝店运营需要花钱、日常开销也需要钱……需要钱的李某不止骗了某 珠宝公司,严先生也被李某用同样 手法骗了。

做珠宝生意的严先生和李某于 去年9月相识,后来有过几次生意 往来,严先生对李某印象不错,觉 得他货款结算很及时。

今年3月初,李某向严先生借了2颗钻石,约定在一周内结清。 严先生公司的交易模式和某珠宝公司一样,都需要签订代销协议,并 在约定期限内付款,如货品未卖出 则归还公司。当时李某以个人名义 与严先生公司签订了协议。

快到约定期限的时候,李某告诉严先生,之前的钻石有人看中了,等卖了就付款给严先生。同时,李某又提出要借钻石,同样承诺一周内结清,严先生也答应了。而这三颗钻石总价值近百万元。

眼看李某承诺的结清货款时间 要到了,严先生果然收到了李某的 消息,可是对方当时只给了大约 10万元货款,离实际数额有很大 差距。"李某说还要等客户把余款 给他,过了几天又说家里有事要回 老家,钻石都在保险柜里,让我放 心,等回来一定会找我结清货款。" 严先生不断和李某保持联系催促他 将货款结清,直到今年5月李某没 了音信。

实际上,李某从严先生公司借来的钻石只卖出了1颗,另两颗都被他典当了。发现被骗后,严先生根据李某提供的信息从典当行赎回了钻石,但仍产生了巨大损失。

经过仔细审查后,承办此案的 检察官认为,李某以非法占有为目 的,在签订、履行合同过程中骗取 对方财物,数额巨大,已涉嫌合同 诈骗罪。日前,闵行区检察院依法 对李某提起公诉。

## 2000元卖掉自己的银行卡 谁知"摊上了事"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 胡佳瑶

用身份证办张银行卡,再配套办理了电话卡和U盾,转手将这"四件套"出手转卖便可轻松获利,你可知道,这样的"无本买卖"涉嫌违法!

看守所里,未检检察官袁 雪娣对未成年人小华(化名) 作出了训诫: "在看守所的一 个多月里,我相信你已经了解 到你的行为造成他人财产损失 和对社会造成严重不良影响, 希望你今后以此为戒,洁身自 好,不要再走上违法犯罪的道 路"

### 明知不妥 仍为钱卖了银行卡

小华是一名 16 岁的少年,因 缺少家里人管教,经常流连于酒吧 等地,在此期间认识了不良朋友黄 某。今年 2 月,黄某建议小华将银 行卡和手机卡卖给自己。虽然,小 华隐约知道银行卡将会被用来从事 违法犯罪活动,但在金钱的诱惑 下,小华还是将自己的两张银行卡 及绑定的手机卡以一套 2000 元的 价格卖给了黄某。

一个月后,小华名下的银行卡牵涉人一起网络诈骗案,涉及全国8名被害人共计36万余元。6月22日,小华因涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪被民警抓获,经检察机关讯问,小华对自己的犯罪事实供认不讳。

今年6月22日两高一部联合发布《关于办理电信网络诈骗等刑事案件适用法律若干问题的意见(二)》,明确了非法交易"两卡"犯罪行为适用帮助信息网络犯罪活动罪处理的具体法律标准,帮助信息网络犯罪活动罪以"情节严重"作为人罪要件。即明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接人、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情



节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。该罪名对类似犯罪的行为人起到震慑作用,有利于斩断非法买卖链条,对打击网络犯罪具有积极意义。

### 宽严相济

### 开展相对不捕帮教

鉴于小华初次犯罪且主要源于

法律知识浅薄、社会经验不足等原 因,根据最新司法解释的法律精 神,结合小华的社会危害程度、主 观恶性、认罪悔罪表现等情节,检 察院综合考虑对他依法从轻处罚, 进行相对不捕听证。

听证会邀请职校老师、社工人员, 听取公安机关、辩护律师、合适成年人等意见。听证员评议后一致认为该案发生主要原因在于未成

年人小华心智不成熟,贪图小利, 缺乏法律意识。

同时提出,希望小华规划好职业路径,净化交友圈,对涉网络犯罪时刻保持警惕。检察院根据多方意见,最终对小华作出相对不捕决

小华的家在外地,检察官联合 当地检察院对小华进行异地帮教。 帮教协议规定小华应接受心理辅 导、参加公益活动、接受相关教 育,同时限制进入酒吧、网吧等特 定区域。

此外,在本案中,检察官了解 到小华的父母监管责任意识较低是 致使小华在不良场所交友不慎的关 键。在劝说小华的父亲来沪接人 后,检察官当面对小华的父亲予以 亲职教育,督促他切实承担起监护 人的职责,帮助小华明辨是非、懂 法守法。

### 检察官提醒:

向他人贩卖电话卡、银行卡和 微信、支付宝等账号,等同于成为 了网络诈骗分子的帮凶,除可能被 追究刑事责任以外,还会被施以信 用惩戒,5年内不能进行银行账户 非柜面业务,且不得开立新账户。 请大家妥善保管好自己的银行卡、 微信、支付宝等账号信息,勿贪蝇 头小利,否则造成严重后果,悔之 晚矣。